

«Далась Победа не легко...»

*Чекальская Дарья Викторовна
УКСИВТ
1п-1*

1941-1945 годы вошли в историю страницей страданий и бедствий. Война, разрушительная и беспощадная, прокатилась волной жестокости по территории Советского Союза. Развязали войну фашисты, гитлеровская Германия. На оккупированных территориях они насаждали «свой порядок», жестоко расправляясь с населением: от городов и селений не оставалось и следа после пожаров, учиненных фашистами. К несчастью противника, врага они выбрали не по силам. После череды поражений под Москвой, Сталинградом Курском борьба шла уже на немецкой земле. Советские войска вступают в Берлин, Гитлер кончает жизнь самоубийством, и на развалинах Берлина адмирал Дениц подписывает безоговорочную капитуляцию. Война кончена. Победа.

Победа... Какой ценой досталась эта победа? Говорят, горе имеет свой запах. Война пахнет огнем и пеплом, война пахнет смертью. Война – это, прежде всего, горе, горе не одного человека, горе миллионов людей, потерявших родных и друзей, покой и счастье.

«К большевикам и ко всем народам СССР. Я не большой важности человек. Я только коммунист-большевик и гражданин СССР. И если я умру, так пусть помнят и никогда не забывают дети, братья, сестры и родные, что эта смерть была борьбой за коммунизм, за дело рабочих и крестьян... Война жестока и еще не кончилась. А все-таки мы победим...» - эту посмертную записку нашли в кармане гимнастерки, погибшего 28 мая 1942г, Степана Чебаненко. Глубокая вера в победу не оставляла советских людей даже в самые суровые дни войны. Отвагой фронта и мужеством тыла победа была достигнута.

О войне написано много книг, создано бесчисленное количество кинофильмов. Я хочу рассказать о своем прапрадеде, Камалетдинове Хакиме. Я никогда его не видела, он погиб в 44 году. Я знаю лишь его лицо – фотография, потемневшая от времени, всегда лежит у бабушки в комодке и напоминает ей о ценности жизни.

Когда война началась, прапрадед был в числе первых ушедших на фронт. Да, многое же ему предстояло увидеть. Сожженные дотла деревни, только кое-где торчащие обугленные печные трубы. Разрушенные города с горами трупов маленьких детей и стариков. Дети... Даже их война не пощадила. В 1943 году Хакима Камалетдинова отправили на Северо-западный фронт, освобождать Белоруссию и Литву. Погиб он гвардии лейтенантом, сражаясь за Кяужей.

В каждой семье не досчитались отца или сына, матери или дочери, брата или сестры. А сколько мальчишек и девчонок, ушедших и нашедшихся с фронта? Не всех их имена знает история, не все они совершили гремевшие подвиги и не все они получили медали и ордена. Сама их жизнь была подвигом. Мой прадед, Волков Иван Иванович, был еще 15-летним мальчишкой, когда весть о войне обрушилась на их семью. Работая с начала войны на эвакуированном Рыбинском заводе, он не покладая рук трудился на благо

Родине. Сон прямо в цеху, высокие настилы, чтобы достать до станка, и премия в виде 300 граммов хлеба – никто не жаловался, не хныкал, люди работали за себя и за ушедших на фронт. За время войны из городов центральной России в Уфу было эвакуировано более 40 промышленных предприятий. Победу над врагом ковали все – от мала до велика, от Анадыря до Балтийска, от фронта до тыла. Другой прадед, Бабиков Василий Васильевич.

Одна страница в истории. Всего одна. Но кто назовет ей цену? Суровые годы, навсегда оставшиеся в памяти людей, миллионы жизней, унесенные жестоким временем. А Победа? Высокое слово. За ним свобода, свобода поработанных народов, свобода «народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть - власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда».